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5. Aufgabe BAB:

Werte aus der FiBu:
Steuern, Beiträge, Versicherungen 9.457 €             Faktor 1,4287
Raumkosten 5.643 €             
Bürokosten 4.558 €             
Werbung und Repräsentation 3.857 €             
Rechts- und Steuerberatung 2.700 €             
KFZ-Kosten 8.654 €             
Strom, Gas, Wasser 5.304 €             
Reparatur und Instandhaltung 3.129 €             
Hilfs- und Betriebsstoffe 1.357 €             
Sonstige Gemeinkosten 2.072 €             
Gesamtlohnkosten 159.901 €         
davon 32,4% n. d. v. Löhne
Werkstoffverbrauch 242.808 €         
Personalgemeinkosten 53.291 €           
(Lohnnebenkosten)

Werte aus dem BAB:
kalk. Abschreibung 23.672 €           
kalk. Zinsen 18.772 €           

38.603 €           

kalk. Miete 40.889 €           
Unternehmerlohn Produktiv 8.286 €             
Gemeinkosten auf Material 68.547 €           
Gemeinkosten auf Bankraum 138.654 €         
Produktive Löhne im Bankraum 90.354 €           
Ecklohn Geselle 16,22 €             
Wagnis + Gewinn 12%

Berechnen Sie aus diesen Werten:
1. Den Netto-Stundensatz (summarischen Gemeinkostenzuschlag)
2. Berechnen Sie den Gemeinkostenzuschlag für das Fertigungsmaterial

a) Bankraum
b) Maschinenraum
c) den Gemeinkostenzuschlag für das Fertigungsmaterial entnehmen Sie aus 2.

Lösung:

kalk. Unternehmerlohn für leitende 
Tätigkeiten

Um kostenrechnerisch "up to date" zu sein nehmen Sie sich wieder einmal die Zeit um die 
Gemeinkostenzuschläge zu ermitteln. Die aktuelle Finanz- und Betriebsbuchhaltung haben Sie 
bereits durchgearbeitet und gleich voller Elan BAB erstellt. Folgende Werte lesen Sie daraus:

3. Wie hoch ist der Netto-Stundensatz noch, wenn Sie das Fertigungsmaterial in Zukunft mit dem 
errechneten Zuschlag belegen?
4. Sie haben vor in Zukunft differenzierte Gemeinkostenzuschläge zu verwenden.
Errechnen Sie die Netto-Stundensätze für die Kostenstellen:
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Steuern, Beiträge, Versicherungen 9.457 €             
Raumkosten 5.643 €             
Bürokosten 4.558 €             
Werbung und Repräsentation 3.857 €             
Rechts- und Steuerberatung 2.700 €             
KFZ-Kosten 8.654 €             
Strom, Gas, Wasser 5.304 €             
Reparatur und Instandhaltung 3.129 €             
Hilfs- und Betriebsstoffe 1.357 €             
Sonstige Gemeinkosten 2.072 €             
zuzgl. 32,4% n.d.v. Löhne 51.808 €           
Personalgemeinkosten 53.291 €           
(Lohnnebenkosten)
kalk. Abschreibung 23.672 €           
kalk. Zinsen 18.772 €           

38.603 €           
-  €                 

kalk. Miete 40.889 €           
Gesamtgemeinkosten: 273.766 €         

Gesamtlohnkosten 159.901 €         
abzgl. 32,4% n.d.v. Löhne 51.808 €-           
Unternehmerlohn Produktiv 8.286 €             
Produktive Löhne 116.379 €         

1. Summ. GKZ
GK x 100% / prod. Löhne 235,2%
Netto-Stundenverrechnungssatz 60,90 €             
2. GKZ Material

Werkstoffverbrauch 242.808 €         
Gemeinkosten auf Material 68.547 €           

GK Werkst. X 100% / Werkstoffverbr. 28,2%
3. GK wenn Mat-GK
Gesamt-Gemeinkosten 273.766 €         
./. Material-GK 68.547 €-           

205.219 €         
RestGK X 100% / prod. Löhne 176%
Netto-Stundenverrechnungssatz 50,20 €             
4. Diff. GKZ
a) Bankraum
Gemeinkosten auf Bankraum 138.654 €         
Produktive Löhne im Bankraum 90.354 €           

GK Bankr. X 100% / prod. L Bank 153,5%
Netto-Stundensatz Bankraum 46,04 €             
b) Maschinenraum
Gesamtgemeinkosten: 273.766 €         
./. Gemeinkosten auf Material 68.547 €-           
./. Gemeinkosten auf Bankraum 138.654 €-         
Maschinengemeinkosten 66.565 €           

Produktive Löhne 116.379 €         
./. Produktive Löhne im Bankraum 90.354 €-           
prod. Löhne im Maschinenraum 26.026 €           

GK Maschr. X 100% / prod. L Masch 256%
netto Stundensatz Maschinenraum 64,63 €             

kalk. Unternehmerlohn für leitende 
Tätigkeiten


